

# 换个新方式 感受新年味

进入腊月，人们逛花市、购年货，浓浓的年味弥漫开来。与往年相比，随着人们生活习惯、观念的转变，传统年味增添了不少新元素。换房旅游、找搭子过年等新鲜、时髦的做法，给即将到来的春节增添了新鲜滋味，也让团圆情愈发浓厚。走，带您感受今年的新年味。

## 换房去旅游

今年，市民郝雪梅与南方的表妹临时换了房子，要换个地方过春节。这样，两家人不用考虑住宿开支，就能体验一回“生活在别处”的乐趣。

63岁的郝雪梅住在兴华南小区，退休后喜欢旅游。56岁的表妹住在广西防城港市，早就想来太原。两家人商量后一拍即合，索性“南北换房”，分别在另一个“家”过年，深度体验当地的风土人情。

元旦刚过，郝雪梅和老伴拖着一个行李箱，坐飞机到了南方。她与表妹交换钥匙，各自交代了家里的生活设施分布后，说好“年后见”。表妹当即也坐飞机来到太原。

郝雪梅已经在南方待了一周，感受到了阳光沙滩，品尝了螺蛳粉，逐渐适应了当地的气候，还认识了新邻居。女儿、女婿听了，也挺高兴，说等单位放假后，立刻过去团聚。同样，表妹来到太原，很快喜欢上这里。白天热闹无比，夜晚灯光璀璨，她感觉在太原生活很方便，人也很热情，对即将到来的春节充满了期待。

荔竹社区网格员刘志英在兴华南小区摸底发现，今年计划旅游过春节的居民更多了，其中也有人与郝雪梅一样，要和异地的好友或亲戚“换房旅游”。暂时告别“老地方”，年味没减少，反而多了新鲜感。

## 反向给“红包”

市民刘一帆，最近张罗着从网上买年货，还有给父母准备一份“惊喜”。她今年24岁，2024年9月入职杏花岭区胜利东街幼儿园，成了一名幼儿教师。

“往年，春节是长辈给我红包。今年我赚钱了，也该回报他们了。”春节将至，她取出工资，包了一个大红包，准备在大年初一送给父母，“我能想到，爸妈一定很高兴。”此外，她还给母亲买了一部新手机当作礼物。母亲侯巧林的手机用了6年了，机身磨损，拍照也不清楚。1月5日，她去商场选了新款智能手机，等着过年拿出来。

节前，西华苑东社区网格员侯梓萌，走进奥林匹克花园南区的陈女士家，登记新生儿信息。陈女士提及，孩子出生后，家里多亏公婆帮忙。

照料，自己省心很多。她提前准备了红包，准备过年送给两位老人，感谢他们的付出。

记者采访得知，以前，都是大人给孩子发红包，如今的“反向压岁钱”，寄托了孩子们对老人美好的祝愿，让年味变得更加厚实。



市民郝雪梅与南方表妹换房旅游



市民刘一帆给母亲挑选手机



市民陈熠麟给远在英国的女儿买年货

## 过年寻“搭子”

“除夕有‘饭搭子’吗？”“蹲一个大年初一出发的‘旅游搭子’。”临近春节，社交平台上寻找“过年搭子”的年轻人愈发活跃。32岁的市民郭宁就是其中一员。

她是一名导游，每年春节要带团出去，等过了旺季再休假。今年，她不愿一个人冷清过除夕，想找“搭子”们吃个饭、聊聊天。帖子发出后，很快有人联系她，有人过年要值班，也有人要错峰返乡，正好能一起迎接蛇年的到来。她笑着说：“想想就激动，这么多同龄人聚在一起，肯定热闹。”

同样，在太原打拼的侯杰，今年29岁，也在小红书上寻找“搭子”。他表示，老家在江西，除去路上时间，剩下几天排得满满的，要串亲戚、约同学朋友，从早到晚，比上班还忙。这两年，都是父母忙完家里的事情，大年初三来太原过春节，多住一段时间。今年，自己想找几名同龄的“搭子”，一起包饺子、看春晚。

近来，“搭子”社交受到不少年轻人的追捧，他们因相同的兴趣爱好或目的，结成志同道合的临时伙伴，相互支持、精准陪伴。比如，有互相督促的“健身搭子”，有喜爱“诗和远方”的“旅游搭子”等等。对一些年轻人来说，只要志趣相投，万物皆可“搭”。

不过有律师提醒，在网络结识的“过年搭子”毕竟是陌生人，一定要注意财产安全、人身安全。

## 思念寄远方

兴华南小区的竹园1号楼内，69岁的陈熠麟准备了不少年货，要寄给远在英国的女儿。女儿2013年从英国利兹音乐学院毕业后，从事音乐教育工作，现已在英国定居。由于刚生了二胎，春节无法回国团聚。

“我特意买了大枣、核桃，孩子爱吃。还有春联、‘福’字、中国结等中国传统的过年装饰，寄给孩子添点喜庆。”她原本还准备了很多真空包装的特色小吃，以及不少滋补品。经荔竹社区网格员杨敏提醒，有的东西不符合跨国寄递要求。网格员帮忙咨询快递网点后，去掉了一部分。老人说：“女儿吃到家乡味，贴上红彤彤的春联，一定也能体会到浓浓的春节氛围。”

1月4日，蓝山社区网格员刘梅霞入户时，见62岁的陈高翔买了一大堆年货。老陈醋、平遥牛肉、运康锅巴、海玉馍片、碗脱、定襄蒸肉、五香酱肉、太行山沙棘汁等。老人说，都是给女儿寄的，她今年过年不回来。女儿陈晓霞在上海读研后，留在了当地，女婿是重庆人。过年小两口轮着两地跑，今年该去重庆了。老人说：“家乡的味道独特，女儿、女婿都喜欢，还能带去让亲家尝一尝。”

年味，是人们心中最醇厚的味道。如今，在延续传统的基础上，变得丰富而多元。无论何种形式呈现，都饱含着对生活的热爱，对亲人的祝愿。春节，在人们的期盼中，越来越近。

记者 李涛 文/摄